

半導體製程即時監測大突破 陳志欣團隊獲國家新創獎

【記者陳宇煊淡水校園報導】化學系教授陳志欣研究團隊，日前以「半導體製程氣態分子污染物之即時監測系統」，榮獲第22屆國家新創獎環境科技與能源應用類「學研新創獎」。該獎項為國內生醫與大健康領域具指標性的創新獎項，旨在鼓勵前瞻技術研發與創新應用。本校研究發展處鼓勵具備技轉潛力的專利新創團隊參展，以增加曝光度，提高產學合作與技轉的機會。

陳志欣感謝學校對新創產業的支持，「很开心代表淡江大學參賽獲獎，並和淡江學生一起探索新創的路，這不僅肯定團隊跨域整合成果，也有助於加速與產業及投資端的對接。未來將持續強化系統可靠度與量產設計，讓關鍵監測技術在國內扎根，為半導體製程提升良率、降低風險，並強化供應鏈韌性。」研發長潘伯申鼓勵校內師生積極研發專利之餘，也能躊躇思考產業創新連結，創造產學雙贏。

半導體製程對氣態分子污染物極為敏感，尤其微量氨氣可能影響製程穩定性與晶片良



化學系教授陳志欣（中）團隊獲第22屆國家新創獎，與博士後研究員何宗洋（左）、黃致為（右）開心合影。（圖／化學系提供）

率。然而，常用的捲帶式監測設備體積大、成本高，亦限制布建數量與彈性。陳志欣指

出，團隊在與產業交流過程中發現，業界亟需兼具高靈敏度、低成本與可量產特性的替

代方案，以滿足ppb等級的即時監測需求。

獲獎研究團隊，由化學系博士後研究員何宗洋、黃致為及在學學生組成，研究聚焦微量氨氣即時偵測，開發結合專一性變色試紙、嵌入式光學讀取模組與演算法分析，將顏色變化即時轉換為濃度數據。相較市售系統多仰賴進口耗材、偵測極限停留於ppm等級，且維護與擴充成本高，該系統可自行製備高靈敏度試紙，並採模組化設計，降低導入門檻，提升場域部署彈性與監控解析度。

在試紙的染料開發方面，團隊從化學分子切入，運用物質間碰撞引發的結構改變，造成電子密度分布與能量差異，進而影響顏色反應。計畫主軸為設計「能於極低濃度條件下，與半導體製程中特定氣體污染物發生高度選擇性反應，並產生劇烈顏色變化」的試紙材料，作為監測系統的關鍵感測元件。

目前團隊已完成染料配方設計、演算法驗證及原型機建構，並與半導體設備商及感測應用單位合作進行測試與評估，朝商品化與國產替代目標邁進。

攜手精英集團 張志勇產學合作案成果獲國科會特優

【本報訊】國科會工程處114年度「產學合作計畫成果發表暨績效考評會」日前舉行，本校資訊工程學系特聘教授張志勇、人工智慧學系教授兼系主任游國忠分別獲得「電子資通領域」B類海報組特優及優良獎。其中，張志勇為該項目唯一獲特優的私校教師，研究成果在發表時，獲得評審與參觀學者的一致肯定，認為在實務應用與技術可行性上皆具有高度價值。

張志勇獲特優的案子為「基於深度學習之霸凌偵測及專注力辨識系統」，由其主持的「人工智慧與產業技術實驗室」攜手校友企業精英國際教育集團，進行國科會支持之產學合作研究。相關研究成果亦已陸續發表於《IEEE Transactions》等國際知名期刊，展現研發實力。

張志勇的計畫運用幼兒園既有的攝影設備，結合人工智慧（AI）技術，建立即時霸凌行為偵測系統，一旦系統判斷出疑似霸凌情境，便能即時以簡訊方式通知班主任或家長介入處理，爭取第一時間保護孩童。計畫所採用的AI模型，整合

多模態資料進行分析，包括影像、聲音、語調特徵，並透過多種深度學習模型進行融合判斷，以提升偵測的準確性與可靠度。

另一案由游國忠任計畫主持人，張志勇擔任共同主持人的計畫獲優良獎，名稱為「基於知識圖譜與ChatGPT API的高中生諮詢系統：以台灣大學網頁為知識庫的 Line Bot 設計與實作（賦能港）」。該案與賦能港科技公司合作，回應教育場域對「即時、精準與個人化」升學資訊服務的迫切需求，結合知識圖譜（Knowledge Graph, KG）與語意向量檢索技術，整合ColleGo!、Wiki及教育部官方規章等多元資料來源，建置可持續更新的結構化知識庫與高效語意檢索流程，作為智慧化升學諮詢的核心基礎。

游國忠的計畫成果已於多所高中選填志願期間，提供高中生與其家長使用。多數使用者回饋指出，透過LINE問答機器人的即時回應與清楚說明，能更有效掌握升學資訊脈絡，並更有信心地完成志願選填，展現系統的實用價值。



資訊工程學系特聘教授張志勇（右）產學合作案成果發表獲國科會特優。（圖／張志勇提供）

AI書法新系統「書作玉成」 智慧e筆助力作品自動編排



文錫藝術中心張炳煌主任接受媒體採訪。（攝影／曾晨維）

【本報訊】本校自行研發的「智慧e筆系統」再推創新成果，目前在本校淡水校園發表「書作玉成——書法作品自動編排系統」。該系統結合人工智慧技術，可協助e筆書法創作者快速完成作品布局與落款編排，提升e筆書法作品於印前製作的整體品質。發表記者會由秘書長馬雨沛主持，工學院兼AI創智學院院長李宗翰率領智慧e筆研發團隊出席，並由書法大師、文錫藝術中心主任張炳煌進行系統說明，現場亦安排書寫體驗，展現系統實際應用成效。

李宗翰說明，「書作玉成」系統由資訊工程學系教授洪文斌主導研發，教授林其誼及兼任研究助理王竑迪持續投入優化。團隊在智慧e筆架構下導入大量資料分析與AI技術，協助書藝創作者逐步將作品調整至理想狀態。張炳煌指出，「書法學習者雖有基礎，卻不易寫出想要的作品。這套系統能讓e筆書法家，從布局到落款，作出令自己滿意的安排。」完成作品除可存檔保存，亦能列印輸出，作為重要的學習參考。

在系統功能設計上，「書作玉成」強調高度個人化，內建篆、隸、楷、行、草等多體字形資料庫，使用者可自由匯入

自選或自訂的詩詞內容，並設定落款文字，系統即可自動完成作品布局與編排，並依需求進行調整。

目前系統已匯入于右任標準草書字形，未收錄的字跡則透過AI技術生成補足，並整合e筆書寫的各體字跡。作品完成後，系統可即時動態呈現完整運筆過程，對於草書等較難掌握筆順的書體，提供具體且直觀的學習輔助。此外，使用者亦可直接輸入字詞，或自唐詩表單中選取詩文內容，由系統自動完成布局與落款，縮短傳統書法學習與創作所需時間。

為提升使用便利性，「書作玉成」已建置線上平台，免費開放有意學習者使用。林其誼表示，透過線上化設計，使用者無須下載過去容量龐大的圖檔，即可直接進入系統進行書寫與學習，大幅提升操作流暢度與使用體驗。

「e筆雙軌發展研發計畫」由張炳煌與李宗翰共同主持，規劃A軌「數位優化」與B軌「數位轉型」兩大發展方向。A軌著重於傳統書寫的數位強化與應用優化，B軌則在會計系校友、穩懋半導體董事長陳進財經費挹注下，導入AI技術推動創新發展，朝「字體個性化」目標邁進。

智慧永續產學雙贏 本校攜手瀚荃集團共育跨域綠領人才

【記者曾晨維淡水校園報導】研究發展處攜手瀚荃集團，114年12月22日上午9時30分在HC306，舉辦「全雲端智慧校園3.0-智慧永續產學合作-實習實戰共創」合作備忘錄及產學合作簽約儀式，由行政副校長林俊宏、瀚荃集團董事長楊超群、研發長潘伯申、教育學院院長陳國華，以及合作計畫主持人，教科系助理教授郭盈芝共同簽署，校內一、二級主管與教師，瀚荃集團同仁出席參與。

林俊宏致詞時表示，學校積極推動「全雲端智慧校園3.0」，「產學合作」為關鍵核心之一，期盼透過合作促進學校、企業與社會三方共贏，同時響應淨零碳排與永續發展目標。培育能因應未來趨勢的「綠領人才」是大學的重要使命，需仰賴企業實務資源與校內專業師資共同投入，感謝研發處的推動與教育學院的支持，期許合作順利並長遠發展。

楊超群表示，集團內多位高階主管為淡江校友，雙方在地緣與人脈關係深厚，對本校「AI+SDGs=∞」的校務發展願景深表認同。AI正重塑產業生態，瀚荃身為電子供應鏈關鍵成員，已由智慧製造邁向ESG永續轉型，期盼結合學術研究

能量，協助解決碳足跡等管理議題。AI與ESG為產業競爭關鍵，善用科技並落實系統化管理，才能回應減碳挑戰與勞動力短缺問題，協助臺灣電子供應鏈保持國際競爭力。

郭盈芝說明，合作計畫由教科系結合教材設計與數位學習專長，與集團的群康教育公益信託，推動為期3年的「中小企業ESG導入與創新轉型輔導教育訓練推廣計畫」，將企業實務經驗轉化為系統化數位教材，協助企業及其供應商落實節能減碳。瀚荃集團提供實務場域與學生實作津貼，教科系負責教材與網站建置，並結合校內「綠領人才」相關課程，學生完成培訓後，進入企業進行教育訓練與輔導，累積實戰經驗，強化就業即戰力。

潘伯申表示，本次合作備忘錄的簽署，建立雙方長期產學合作框架，內容涵蓋中小企業ESG與創新轉型教育訓練、碳盤查（含溫室氣體盤查）教材及數位課程、學生實習與專題研究、就業銜接，以及結合AI技術的數位服務與知識平台建置，期望將永續理念與科技應用落實於企業實務場域，培育具備數位與永續雙重能力的跨域人才。



本校與瀚荃集團簽署產學合作計畫，由研發長潘伯申（左起）、行政副校長林俊宏、瀚荃集團董事長楊超群、教科系助理教授郭盈芝，以及教育學院院長陳國華共同簽署。（攝影／曾晨維）